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Modernisierung des Marktplatzes Sankt Augustin

Anfrage der SPD-Fraktion, Drucksachen-Nr. 17/0399

Beratungsfolge Sitzungstermin  Behandlung
Haupt- und Finanzausschuss 05.12.2017 offentlich

Sehr geehrte Damen und Herren,
hiermit beantworte ich die o0.a. Anfrage wie folgt:

Frage 1:

Vor dem Hintergrund der prekédren Haushaltslage der Stadt bitten wir um Auskunft
Uber etwaige Risiken bei der Modernisierung des Marktplatzes hinsichtlich der ,De-
ckelung® des stadtischen Zuschusses. Konkret bitten wir um eine Auskunft dariiber,
ob, — falls bei der Sanierung ,im Bestand“ unerwartete Probleme mit Mehrkosten auf-
treten — eine Notwendigkeit zur Erhéhung des stadtischen Anteils ausgeschlossen
werden kann.

Antwort:

Die Verwaltung hat mit Erarbeitung einer Machbarkeitsstudie durch ein externes In-
genieurblro zur Umsetzbarkeit der UmgestaltungsmaRnahmen fiir die Marktplatte die
bislang offenen Fragen zur statischen Machbarkeit und zu der Frage der Abdichtung
klaren kénnen. Auf der Grundlage dieses Ergebnisses konnte der fiir den Grundfor-
derantrag erarbeitete Vorentwurf fiir den Karl-Gatzweiler-Platz tiberarbeitet werden.
Die tberarbeiteten Entwurfsfassungen wurden seitens der Verwaltung im Zentrums-
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ausschuss am 07.11.2017 vorgestellt. Die Entwirfe sind so aufgebaut, das Kostenre-
duzierungen unter Verzicht auf bestimmte Module méglich sind. Eine weitergehende
Kostensicherung ist nicht méglich.

Sollte durch unerwartete Probleme bei der Umsetzung der Planung Mehrkosten ent-
stehen, erhéht sich zwangslaufig der stadtische Anteil. Der stadtische Anteil der
MalRnahme betragt 30%.

Frage 2:
Kann der Gutachter, der die Umbauplanungen begleitet hat, bei entstehenden Mehr-
kosten in Regress genommen werden, bzw. einer der Planer?

Antwort:

Die Gutachter der Machbarkeitsstudie sowie die mit der Umgestaltung beauftragten
bzw. noch zu beauftragenden Ingenieurbiiros kénnen nicht fir Mehrkosten in Re-
gress genommen werden.

Frage 3:

Besteht bei einer negativen Entwicklung der Baumalnahme im Hinblick auf deutlich
héhere Mehrkosten, die von der Verwaltung laut Planung auszuschlieRen sind, die
Méglichkeit, die Eigenschadensversicherung der Stadt zu bemiihen, statt einer Haf-
tung des zusténdigen Beigeordneten?

-- Antwort: ;

Die Eigenschadensversicherung der Stadt tritt im Falle von Mehrkosten beim Umbau
der Marktplatte nicht ein. Die Eigenschadensversicherung tritt nur bei einer Dienst-
pflichtverletzung eines stadtischen Mitarbeiters ein.

Frage 4:

Ware jetzt ein Verzicht (welcher stadtischer Kostenanteil?) auf eine ,Neuplattung”
vom Marktplatz in Richtung KAS méglich und auch sinnvoll: bzw. wére im Hinblick auf
eine gof. spater dort notwendige Instandsetzungsverpflichtung die Stadt dann ge-
zwungen, die Manahme allein komplett zu finanzieren?

Antwort;:

Prinzipiell ist der Verzicht des Ausbaus der Fliche Richtung Konrad-Adenauer-
Stiftung, vorbehaltlich der Zustimmung des Férdergebers, mdéglich. Der stadtische
Anteil (30%) der Kosten fiir diese Teilflache betragt ca. 60.000 €.

MafBnahmen, die nicht in den Férderantrag aufgenommen werden, missen - sofern
spaterer Instandsetzungsbedarf besteht - volistandig durch die Stadt finanziert wer-
den.

Frage 5:

Ware es méglich (Kostenreduzierung?) und sinnvoll, bzw. im Hinblick auf Behinderte
tatsachlich vertretbar, die geplante Aufzugsanlage nur bis zur Hohe des Marktplatzes
zu realisieren, bzw. Standort und Standards zur Reduzierung der Aufwendungen zu
verandern, oder wiirde dies unseren Zielen im Bereich der Behinderten-Firsorge gra-
vierend zuwiderlaufen?



Antwort:

Auch im Hinblick auf die verabschiedeten Ziele des Aktionsplans Inklusion ist der bar-
rierefreie Zugang Uber eine Aufzuganlage zu allen Ebenen der Marktplatte unver-
zichtbar.

Frage 6:

Ist sicherzustellen, dass die Verlegung des neuen Plattenbelages (einschlieRlich der
Anschlisse Spielplatz/Aufzug/Treppenstufen) fachgerecht und nachhaltig ausgefuihrt
wird ?

Antwort:

Es werden Fachfirmen mit der Durchfiihrung der Arbeiten beauftragt. Die Vertrage
zwischen Stadt und Fachfirmen nach VOB (Teil B) beinhalten eine Gewshrleistungs-
pflicht. Die auszufihrenden Arbeiten werden im Rahmen der értlichen Bauiiberwa-
chung regelmaRig kontrolliert.

Frage 7:

Ware im Rahmen des zur Verfiilgung stehenden Finanzrahmens eine Einbeziehung
eines angepassten Neuanstrichs der Rathaus-Geb&udeunterteile (Biicherei, etc.)
sowie der Saulen méglich?

Antwort:

In der Kostenschétzung sind Mittel fiir den Neuanstrich der Ebene der Tiefgarage
nicht enthalten. Dariiber hinaus kénnen hierfiir keine Férdermittel beantragt werden.
Diese Maflnahme ist nicht Inhalt des Grundférderantrages. Im Rahmen der ,Briicken-
bauwerksiiberwachung" sind auch Mittel fur die Sanierung der unteren Ebene des
Marktplatzes im stadtischen Haushalt angemeldet.

Frage 8:
Inwiefern kénnen die Ausfuhrungsplanungen nach der Genehmigung des kompletten
Forderantrages noch geandert werden?

Antwort:

Nach Genehmigung des Forderantrages sind Anderungen, die die Grundziige der
Planung beinhalten, nicht méglich. Sollte es zu nicht absehbaren Problemen bei der
Umsetzung kommen, ist eine sofortige Abstimmung mit dem Férdergeber erforderlich,
um keine férderschadlichen Entscheidungen im Vorfeld zu treffen,

Frage 9:

Ware es im Zuge der spateren, weiteren Umsetzung des IHK (z. B. im Bereich der
StdstraRen-Umgestaltung) méglich, weitere SparmaRnahmen vorzunehmen, um das
Ziel der Gesamtkosten-Reduzierung um 40% im Kontext der Urbanen Mitte zu errei-
chen?



Antwort:
Das Ziel der Gesamtkostenreduzierung um 40% kann aus Sicht der Verwaltung im
Wesentlichen nur erreicht werden, wenn auf die Umsetzung einzelner TeilmaRnah-

men, die nicht die Grundzlige der Zielrichtung des Integrierten Handlungskonzeptes
beriihren, verzichtet wird.

Die Verwaltung beriicksichtigt im Rahmen des Méglichen, bei der Planung der weite-

ren Manahmen im Bereich der 6ffentlichen R4ume den Aspekt der Kostenreduzie-
rung.

Mit freundlichen GriiRen

Klaus Schumacher



